



欢迎关注
“商丘县新闻”
微信公众号

李新年和他的艺新爱心协会

文/图 本报记者 闫鹏亮



李新年给郑和珍送慰问金。

人高马大的李新年面庞黝黑，双目炯炯有神，走起路来脚下生风，说起话来声如洪钟，这么一个铮铮汉子竟有一颗博爱如海的慈善之心，用他的话说：“看到弱势群体就想帮帮他们，哪怕是一丁点！”

今年46岁的李新年从小在苦水里泡大，种过地、打过工、经过商，后来领着乡邻们搞建筑，经过几年的打

拼，成立了自己的公司，成了当地小有名气的企业家，是民权县工商联执委会委员。2016年10月，他当选为民权县第十五届人大代表。

2015年，李新年在白云寺镇参与一次农村危房改造建设项目时，看到危房改造户家里特别困难，他二话没说就这家贫困户捐款捐物。从此，李新年做爱心慈善活动便一发不可收。

2015年12月，李新年组织常和自己一起做慈善公益的几位同伴成立了民权县艺新爱心协会。协会成立至今，已发展爱心人士100多人，两年多来，协会已捐助贫困家庭及资助贫困生60余万元。

“他是俺家的大恩人。”说起李新年，家住白云寺镇白云村的邱红波感激不尽。今年40多岁的邱红波患有精神疾病，妻子离家出走，上有80多岁老母亲，下有3个未成年的孩子，家境窘迫。2016年7月，李新年得知邱红波的境遇后，多次到他家中嘘寒问暖，给孩子们送去衣物和棉被，又拿出几万元资金帮邱红波翻新了房屋，3个孩子上学所需费用由他和爱心协会全部承担。

2016年10月，白云寺镇徐庄村残疾人郑合珍的妻子因病去世，女儿12岁，儿子9岁，他靠捡拾破烂为生。李新年了解到情况后，给他家送去电视机、洗衣机等家电和米、面、油等生活用品。2017年12月，李新年又联合爱心人士资助6万余元给郑合珍建了新房，修建了新

院墙、新大门。“李大哥，你待俺比亲人还亲！”郑合珍每次见到李新年都握住他的手不舍得放开。

到敬老院去看望孤寡老人和资助贫困学生也是李新年和他带领的艺新爱心协会常做的“功课”。北关镇、白云寺镇等敬老院的老人们记得，他们的“新年儿”每逢节日都会来看望他们，给他们带慰问品。

2017年夏，一次偶然的机会，李新年听说民权县高山中学生高山林因家庭困难面临辍学。李新年就按照学校提供的地址找到了高山林的家龙塘镇汤庄村，他当场表示愿意承担高山林的所有学杂费用。高山林始终记得是“新年叔叔”资助他重返校园。

2015年以来，李新年在每年腊八节当天，都组织公司全体员工到白云禅寺做义工。

李新年和他的艺新爱心协会的事迹曾被商丘多家媒体报道，得到了社会各界的广泛赞誉。今年3月，李新年被授予“商丘市十大道德模范”“商丘好人”称号。



野岗镇的“小集驴肉”

□ 朱光伟

距民权县城西20里处有一古镇，名曰野岗镇，提起野岗镇，方圆几十里的人都翘起大拇指夸赞：“小集驴肉好吃！”



俗话说，“天上龙肉，地上驴肉”。说到小集驴肉，有一个广为流传的神奇故事：清朝末年，小集系一渡口，各地商贩往来甚多。故而，客栈、酒馆生意兴隆。某日，寒风凛冽，一朝廷命官行至小集，因舟车劳顿，偶染病疾，久治不愈，试民间偏方，食热驴肉佐汤。翌日清晨，官员微睁双眸，口能吐舌。如此三日，病愈。

随后，小集驴肉便迅速传入开封、郑州、鄂陵、荣泽九州。因受制于配方和传承因素制约，当时小集驴肉每日只卖100斤。卖完后，即使买者出再高的价钱，当日也不再做了。

小集驴肉始创于桑氏家族，据第15代传人桑见喜介绍，小集驴肉首选3年以上天然放养的壮年驴，一般体重600斤左右为宜。生驴肉入锅，水覆没肉15厘米以上，辅以花椒、肉豆蔻、红曲、山楂、桂皮、冰糖、白芷、草果等20余种调料，再加之密不外传的独特配料，猛火烹饪1小时后，再慢火中烧3个小时，其间不停翻动肉块，一直熬炖到用竹筷扎入肉中顺畅，又不烂损为止。待整锅驴肉及汤冷却后，慢慢从汤中取出肉块，放于筛子上自然风干，风干后的驴肉肉色深红、鲜亮，清香之气淡而不浓。切一盘鲜嫩的驴肉，撒上一撮香菜，浇上几圈香油，便可美美地吃上一番。可谓“色香味美肉细嫩，五香浓郁不腻人。”

目前，小集村从事熟驴肉生意的有83户，年销售驴肉1400吨左右，每户年均净利润4万多元。如今，小集驴肉已打出自己的品牌，搭上了互联网快车，产品销往全国各地。

“小集驴肉，撬动大经济。俺村在经济发展上已领跑全镇，率先踏上了整村脱贫的致富路。”村负责人桑新建无比自豪。

一线传真

民权各界认真学习习近平生态文明思想

本报讯（记者 闫鹏亮 通讯员 吕爱玲）连日来，“习近平生态文明思想”在民权广泛宣传并引起反响。

5月19日下午6时许，该县环保局局长韩冰在县环保工作群里转发了习近平总书记在全国生态环境保护大会上的讲话，并留言：习总书记说，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，我们要按照总书记的要求加快绿色发展，把解决突出环境问题作为民生大计，打好污染防治攻坚战。

全国最美基层环保人丁世毅看到后在群里发言：“我作为一名环保人，能够亲身投入到生态环境保护这项功在当代、利在千秋的伟大事业中，我感到幸福和自豪。”

绿洲街道办事处任庄村村民高清献谈起全国生态环保大会深有体会：“习总书记说还要还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象，这真说到俺心窝子里了。”

“会议把解决突出生态环境问题作为民生优先领域，这对生态环境执法工作又提出了更高的要求，我感受到前所未有的责任和动力。”5月22日下午，在该县一非法加油站清理现场，县环境监测大队负责人宋华深有感触。

据悉，该县认真学习会议精神，并以此为契机，要求每季度对重点企业的“双随机”抽查比例从去年的25%提高到60%，特别对重点区域严打严防严控，对群众反映强烈的污染问题采取错时检查、节假日检查、连续夜查等多种方式进行检查。

5月23日晚，该县采取不规划路线、不打招呼的方式，再次突击对饮用水水源地保护、黑臭水体整治、企业治污管控、裸露土地覆盖、加油站油气回收、油品质量监管、道路扬尘管控等各项工作落实情况进行了现场检查。

民权县千名农民工牵手“电商”致富

本报讯（记者 闫鹏亮 通讯员 杨令平）“我在县城送快递每月收入2000多元，还能接送孩子上学，比在外地打工强多了，多亏县总工会开设的电商培训班。”5月30日，在民权县城送快递的农民工张新元高兴地对记者说。

据悉，为助力农民工就业创业，民权县总工会采取多种形式举办“触”网培训班，聘请“能人”讲解如何利用网络挣钱。在培训中，孙六镇返乡农民工许海云在农商行的资金扶持下，流转土地100多亩，全部种上优质蔬菜，适时在网上发布市场供求信息，除供应县城超市外，还销往郑州、北京、石家庄等大都市。

目前，该县已举办各种培训8期，有3000多名农民工在快递、外卖、养殖加工、二手设备等30多种致富行业发挥了重要作用，成为农民工挣钱的好帮手。

“通过‘电商’培训服务，为广大农民工提供就业创业平台，使更多的农民工在家门口有收入有岗位，走上致富道路。”该县总工会负责人翟志君如是说。



5月31日，县规划办驻老颜集乡泰老家村第一书记袁洪江在给村民讲解“孝善理事会”的奖补规定。该县对独立生活的60岁以上的贫困户老人家庭，每年收到子女3000元以上（含3000元）赡养费的，县政府给予800元奖补；3000元以下、2000元以上（含2000元）的，给予500元奖补，每年奖补一次。朱光伟 摄



图①：5月29日，程庄镇新赵庄村的扶贫车间里，留守妇女在认真做条编工艺。据悉，近年来，民权县十分重视产业扶贫工作，利用各村的扶贫车间积极引进劳动密集型产业，让留守妇女家门口打工实现脱贫致富。
本报记者 闫鹏亮 摄

图②：5月30日，老颜集乡吕花园村在硬化村边渠道，改善群众居住环境。据悉，自2015年县人大常委会工作队驻村以来，该村不断加大改善基础设施建设的力度，共修路4.5公里，安装路灯150盏，硬化河道1000米。
本报记者 闫鹏亮 摄

图③：5月30日，县住建局工程质量鉴定人员在贫困户家鉴定危房。该局抽调具有专业素养的鉴定人员组成10个鉴定组，对全县17个乡镇2200户贫困户住房安全进行了危险房屋等级鉴定，助推精准扶贫工作。
本报记者 闫鹏亮 摄

县卫计委

健康知识宣讲到村头

本报讯（记者 闫鹏亮 通讯员 孙琰）“现在大家得高血压、高血脂、冠心病等心脑血管疾病的比较多，听咱村的医生说，咱村得这病的有10多个，这跟大家平时吃的油、盐多有关。”5月31日，在林七乡付庄村乡村大舞台上，该县人民医院副主任医师袁林正给群众宣讲健康知识。

据悉，为助力脱贫攻坚，普及常见病预防知识，提升群众的健康水平，该县卫计委抽调县人民医院、县中医院、县疾控中心的医疗专家，组成4个脱贫攻坚健康知识宣讲小组，从5月21日起，分赴全县129个贫困村开展健康知识宣讲活动，积极引导群众树立正确的健康观念，养成健康生活习惯，营造人人关注健康、人人懂得健康、人人维护健康的良好氛围。

在宣讲现场，医疗专家围绕科学饮食、常见病防治、传染病防控及健康的标准、影响健康的因素、做健康的主人等内容，介绍不良饮食习惯、运动不当、吸烟酗酒等引起的疾病危害，从合理膳食、适量运动、戒烟限酒、保持良好心态等方面，引导大家养成良好的生活习惯，加强自我保健，鼓励他们合理膳食、戒烟限酒、适量运动、心理平衡，不断提升自身健康素养水平，积极践行健康生活方式。

在宣讲过程中，该县卫计委还积极组织工作人员为群众发放装有风油精、创可贴、碘伏、棉签、温度计等日常护理用品的健康“大礼包”和《健康知识手册》《急救知识手册》《民权县健康扶贫防病治病常识》等知识宣传册。

“专家讲得真好，俺得高血压好几年了，今天一听才知道，原来这都跟俺平时做饭用的油、盐多有关，以后得注意了。”听完健康知识讲座，该村50岁的村民焦爱云颇为感慨。

南华街道办事处

“三夏”确保零火点

本报讯（杨奉源）“今天在家门口，街道办的干部不仅宣传防火知识，还教俺如何灭火，真发生火灾，俺心里有数了。”5月30日，南华街道办事处伏庄村村民张红说。

往年的“三夏”，悬挂的防火标语、横幅随处可见。但是很多村民遇到火情不知道如何妥当处理。今年，为切实有效做好夏收防火工作，南华街道办事处安排武装部长及拥有丰富灭火经验的干部对辖区15个村及4个居委会的村民进行了灭火技能培训。

该办事处干部在发放“三夏”工作告知书、秸秆禁烧宣传单的同时，多次在公共场合示范火情应对办法、技巧，为村民讲解遇到火情如何及时处理。并且列举了典型的火灾事故案例，讲解了日常生活中能够实际应用到防火知识。通过防火知识培训、演示、体验，切实提升农村抗御火灾的整体能力，让广大群众成为“三夏”防火、灭火的主力军。

“夏收防火，以前乡村干部是主力军，后来又多了‘千里眼’监控，现在在我们发动村民成为防火、灭火好帮手，确保‘三夏’防火工作扎实有效。”该办事处党委书记张家玉说。

民权生态好 候鸟来筑巢

本报讯（张增峰 李伟）近日，在民权县黄河故道南侧大沙河畔一处工地上，来了一群特殊的“客人”，在施工挖土形成的沙质崖壁上，有几千只崖沙燕在此凿洞安家。

5月30日，笔者在现场看到，长约70米、高约3米的崖壁上密密麻麻布满了拳头大小的洞穴，出外觅食和归巢的数千只燕子来来往往，热闹异常。它们时而在空中一个俯冲，准确地飞进洞口，时而拍打着双翅，箭一般射向高空，吸引经过的市民驻足观赏、拍照。

据该县林业局工作人员介绍，崖沙燕属于有益、有重要经济价值、有科学研究价值的“三

有”动物，繁殖期在5月—7月，它们属候鸟，从南方迁徙而来，通常成群在近水源的沙崖上筑巢。和寻常家燕不同的是，它们对环境要求很高，通常只有水质清澈、水草丰美的河流或湖泊岸边才能吸引它们安家。这么多只以前不常见的崖沙燕为什么对豫东小城民权如此青睐？又是什么原因让它们留在此处栖息繁衍？

笔者了解到，近年来，素有“绿洲”之称的民权县在加快经济发展的同时，以黄河故道和申甘林带为依托，着力加强黄河故道生态走廊建设，倾心打造生态宜居之地。良好的生态环境引得众鸟栖息筑巢，每年都有大量的

雁群在这里过冬。目前景区的鸟类已有200多种，成为名副其实的“候鸟天堂”。

为了保护好这些“贵宾”，民权县拿出了“VIP级别”的接待规格，全力为崖沙燕栖息繁衍营造一个美好的环境。该县林业工作人员在崖沙燕栖息地周边张贴了野生动物保护有关法规，并每日进行巡查保护，充当“贴身保镖”；县森林公安局在崖沙燕栖息地周边拉起了警戒线，禁止行人进入，划出“保护禁地”；施工方停工工期，原本计划铲平的崖壁继续保留，做好“免费房东”。“看到这些小精灵每天莺歌燕舞，心情也特别好。”市民陈绿湖说。